

浙江省七成幼儿园属民办,60%的幼儿在民办就读

近日省政府首次发布方案,向社会力量购买学前教育资源

提升民办幼儿园办学条件

让更多的孩子能入园

本报首席记者 王湛 本报通讯员 陈瑜思

随着全面二孩政策的推行,幼儿园需求量也进一步爆发。日前,浙江省教育厅、省财政厅联合印发了《政府向社会力量购买学前教育服务实施方案》(以下简称《方案》),将通过教育行政部门向社会力量购买学前教育服务,满足大家方便入园、就近入园的需求,大力推进学前教育普惠化。

这是我省教育系统第一次发布政府向社会力量购买服务的方案,也就是说,今后,政府将通过购买服务的方式,让民办幼儿园的质量向公办幼儿园看齐。



《方案》提出政府可以通过生均公用经费补助形式,来向社会力量购买学前教育服务的办法,解决现阶段学前教育学位资源紧张问题。这也是继2016年6月的《浙江省住宅小区配套幼儿园建设管理办法》后,我省为补齐学前教育短板推出的又一举措。

大家可能会对《方案》中的新名词“生均经费”感到很陌生。

“‘生均经费’可以理解为培养一个学生的费用,也是当地财政部门按照当地计划内就读学生数额,向相关教育部门和幼儿园拨款的依据。对民办幼儿园的教师持证、参保及待遇补助、升等奖励、改扩建项目补助、玩教具配备补助、生均经费补助都属于财政补助的具体形式。”省教育厅计财处副处长张应敏说。

近年来,我省学前教育快速发展,但学前教育不足、投入欠缺和许多民办幼儿园办园条件

达不到基本条件,是现阶段存在的主要问题。而《方案》出台也意味着,今后教育和财政部门会更多地以生均公用经费补助形式向符合要求的普惠性民办幼儿园购买学前教育服务。

“目前我省所有幼儿园中,公办和民办比例为3:7,六成幼儿在民办幼儿园入园。也就是说,民办幼儿园承担着大量的入园需求。”张应敏告诉记者,省内不少地市都已陆续开展,但存在不是很到位的情况,而《方案》就是规定了政府怎么买、买什么学前教育服务及价格和监管办法等。

以嘉兴为例。2011年嘉兴的市、区两级财政就已经设立学前教育专项资金,主要用于政府补助普惠性幼儿园的生均经费。嘉兴教育局计财处副处长张燕霞说,截至2016年底,嘉兴本级累积增加了7873个学前教育的学位,而幼儿园老师的持证率也达到了97.7%。

新政解读

●教育行政部门跟谁买

跟经教育行政主管部门批准设立的普惠性民办幼儿园,符合条件的企事业单位和其他组织举办的幼儿园,购买学前教育服务。主要就是民办幼儿园。

●什么是学前教育学位资源

资源按学位来算。一个学位多少钱,行政部门就给多少钱。比如培养一个幼儿一年需要的成本,减去向幼儿家庭收取的费用,严格讲就应该是购买的金额。

●现阶段能做到什么程度

目前来说,根据现阶段的实际情况,各地参照公办幼儿园生均公用经费这一标准来制定购买学位的标准。省委省政府提出来,我们要高标准地普及15年教育,但学前教育是我们各级各类教育的短板。

政府要构建一个学前教育公共服务体系,不可能也做不到所有资源都是公办的。通过政府购买服务,我们想规范民办幼儿园的办学行为,改善、提升他们的办学水平和质量。

●老百姓能得到什么实惠

目前的民办幼儿园分两类,一类高端,收费很高,这不是大部分老百姓所需要的;大部分老百姓需要普惠性幼儿园。这种情况下,政府如果不给补助,老百姓会对这种民办幼儿园不满意,因为硬件软件都不如公办幼儿园好。

那么我们在认定一批有资质的普惠性幼儿园之后,给一定的财政补助,促使他们把硬件软件提升,而收费又不太高,老百姓能得到相对低价优质的幼儿园学位资源。

杭州最高补助,每个孩子每年1500元

本报讯 杭州市的情况如何?记者从杭州市教育局获悉,2016年2月27日,杭州市正式实施了《杭州市人民政府关于促进民办教育持续健康发展的实施意见(试行)》(以下简称《意见》),这对杭州市的民办中小学,还有更多的民办幼儿园来说,是一个利好消息。

目前杭州市注册的幼儿园一共有930所,其中民办幼儿园超过一半,有483所,在园幼儿人数占35%。

《意见》的核心内容,就是要加大公共财政对于民办教育的扶持力度。要建立以生均教育经费为基本依据的民办中小学、幼儿园公共财政资助政策。

在对民办学校考核的基础上,各级财政要

按民办中小学、幼儿园学籍人数,以当地同级同类公办学校(幼儿园)上年度生均预算内教育事业费为依据,给予一定的补助。义务教育阶段学校补助基准比例不低于30%,学前教育、高中教育阶段学校补助基准比例不低于20%。

不低于20%是一个什么概念?

昨天,杭州市教育局基础教育处的一位负责人告诉记者:“在城区,通过考核的民办幼儿园举办者,可享受到最高每个孩子每年1500元左右额度的补助经费。”

杭州清荷幼儿园是上城区的一所民办幼儿园,园长何线给记者算了一笔账:去年12月,幼儿园到账50多万元,是按照幼儿园每个孩子1000多元的补助,幼儿园有300个孩子。

何园长说,这笔补助对于幼儿园的发展非常重要。“我们幼儿园保育费一个孩子1950元,2016年上学期的保育费都用来支付人员开支,还不够,这笔50多万的补助非常及时。”

这家幼儿园是2010年3月开办的,根据杭州市和上城区的各项政策,这些年一直有财政补助下来。“比如房租补贴,老师的待遇跟公办幼儿园是同岗同酬。如果没有这些扶持,幼儿园的发展肯定不会这么顺利。”

杭州市教育局表示:“这些财政补助对于民办幼儿园规范办园,提升办学水平,改善办园环境是一个极大的促进作用。”其中,对于民办幼儿园非编教师的收入补助是政府扶持民办幼儿园的大头。 本报记者 梁建伟